

DOBROGEEA JUNĂ

DOBROGEEA DOBROGENILOR
Direct- Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Predacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vărnăv 27.
Abonamentul cu reglementare culturală: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autorități și Instituții locale — Recunoașterea și înscririle după tarif.

„Analele Dobrogii” 1934

Îndeplămim astăzi o plăcută datorie scriind rădăcinile de mai jos despre „Analele Dobrogii”, revista care, sub conducerea omului



de știință care este d. C. Brătescu, profesor la Universitatea din Cernăuți, împlinește al cincisprezecelea an de apariție.

Acest moment din viața „Analelor Dobrogii” trebuie sărbătorit, cu atât mai mult, cu cât sunt cunoscută împrejurările în care, de aproape un deceniu, de când directorul ei a trecut la Universitatea bucovineană, această revistă apare la Cernăuți, închinată problemelor culturale ale Dobrogii și adresându-se unui public răspândit în toată țara, prin vrednicia și impresionanta străduință a savanților, al cărei entuziasm se manifestă în realizarea concretă.

D. C. Brătescu, distins fiu al provinciei noastre, reușește în ciuda vitregiei vremurilor și cu toată lipsa de interes a celei mai mari părți a intelectualității dobrogene, să păstreze nestins focul aprins acum cincisprezece ani, când aci, la Constanța, în urma încercărilor războiului era mai multă înțelegere pentru opere de felul unei reviste de cultură regională.

Sau poate era altceva, era poate un rest din entuziasmul spiritual de dinaintea războiului, care permitea și pretindea în provincie o viață cu preocupări culturale, superioare celor de azi?

Ori ce-ar fi fost însă, constatăm că d. Brătescu a rămas singurul care păstrează această strălucită tradiție.

„Analele Dobrogii” a avut zilele ei de glorie, atunci când materialul abundă, când cititorii erau mai numeroși și când... spărea mai des.

Astăzi, împrejurările și oamenii fac ca ea să nu apară decât odată pe an, însă cu aceeași serioasă înaltă, care i-a caracterizat începutul, degajându-se din ea aceeași clasice atmosferă pur intelectuală, amintind de vechea „Vistă Românească” dela Iași, de pe timpul când acolo se concentră energia intelectuală a Capitalei moldovene.

Într-o oarecare măsură, cu decădere de cuprins, asemănarea dintre aceste două reviste se poate stabili, având în vedere fenomenele pe cari ambele le-au trăit și gloria pe care au împărțit-o fiecare la timpul ei.

„Analele Dobrogii” anul 1934, este consacrată în primul rând anticității dobrogene. Materialul arheologic adunat cu stăruință de Muzeul Regional al Dobrogii, fruct și al muncii d-lui profesor C. Brătescu, este publicat și studiat de arheologii noștri.

Vom menționa pe această linie, articolele d-lor T. Sauciu-Săvescu, Gr. Florescu și Radu Valpe. Un deosebit interes prezintă studiul d-lui Oct. Mărculescu, directorul gimnaziului din Căvran, asupra articolului „Bizone”. Este o monografie istorică complexă, care face cinste autorului.

O iconă a Dobrogii la jumătatea veacului trecut, ne dă d. Mario Rares, publicând notele călătorului francez Xavier de Hill, care traversează Dobrogea de la Balciu până la Isaccea, în arabă (sorte de carriole). Notele sunt interesante și prin caracterul lor științific, călătorul adunând fragmente de diverse roci.

D. dr. R. I. Călinescu, ne dă două articole, unul asupra cămălelor dela Duranlar și celalalt asupra biologiei Dobrogii și Mării Negre.

Partea științifică este completată de material folkloristic, cules de d. N. Bonjag dela „Grecii” din satul Regale Ferdinand jud. Tulcea.

Interesante sunt deasemenea articole asupra poetului Cerna de către d-nii prof. M. Dragomirescu, dela Universitatea din București și Gr. Coatu-Cerna, jost fâvâtor în satul poeziei și cari cunoșcându-l pe Cerna, unul din copilarie și celalalt dela primele manifestări poetice ale acestuia, vin cu precizări importante asupra vieții și activității poeziei.

Partea literară este susținută de d. Gr. Silciansu, autorul poemului „Beiramede” pentru care i-a fost conferit premiul „I. N. Roman” și de d. Dimitrie Stoicescu, care în „Alem Fena” (lume rea), se dovedește adânc uman.

Articolele în care se vorbește despre I. N. Roman și recenzia asupra operei literare a d-lui Al. Gharghal, care întregesc acest număr, merită să spunem despre ele mai mult decât se poate spune în cadrul unui articol.

Const. Neicu

Comunist dat judecării

Acum câteva zile, a fost arestat un nume Tudor Nicolau surprins pe când împrăștia prin port manifeste comuniste.

Cercetările siguranței fiind terminate, numitul a fost înaintat consiliului de război și depus până la judecătoria închinată militară.

Aniversarea președintelui Masaryk

Duminică a avut loc în sala teatrului Ligii Culturale (Tranșilvanie) sărbătorirea d-lui T. G. Masaryk cu prilejul împlinirii a 65 de ani.

D. N. D. Chirescu, președintele secției locale a Ligii Culturale a deschis seria cuvântărilor, vorbind despre rostul acestei sărbătoriri și despre strănsele legături dintre Cehoslovacia și România. Au vorbit apoi d. Coriolan directorul liceului „Mircea cel Bătrân” și d-na Dimitria Castano.

D. Aurel Valpe a conferențiat apoi documentar și elegant despre personalitatea președintelui Masaryk.

Partea artistică a festivității a fost susținută de d-ra M. Damitriu și d-na Moldova Alexandrescu.

Muzica Marșul militar a executat imnul regelui român și imnul cehoslovac.

CHESTIA ZILEI

Vitrină sau...?



Dintre toate calificativele ca „PERLĂ” — „PLĂMAN” — „CARTEA DE VIZITĂ” ș. a. atribuite portului Constanța, cel de „VITRINĂ” îmi pare cel mai potrivit.

Potrivit prin poziția sa geografică, fiindcă de acest prim port se lăbește mai întâi călătorul, care vine să ne vine să ne viziteze țara, așa cum de vitrina unul magazin se împiedică trecătorul.

„VITRINĂ” a țării, portul nostru prin poziție, da, nu însă și prin cuprins — așa cum sunt vitrinele negustorilor, în care aceștia așează tot ce au mai atrăgător. Pentru că dacă ar fi să ne judece călătorii, după „exemplarele” ce au fost instalate în geamăcul nostru — de el de Nicolescu, Păpuriță și alții cilenți al codului penal — apoi portul Constanța nu mă poate fi prezentat ca „vitrină” ci mai mult ca „latrina” țării românești.

DELIBAȘ

La jurul incendiului dela agenția maritimă P. Macri din Constanța

— Eliberarea d-lor Gheorghe Spiropol și M. Singuriadis —

Se cunoaște senzația pe care a produs-o în întreaga țară incendiul din str. Dianei 4 Reamintim că la imobilul, proprietatea Macri & Soha din Brăila, ocupat de birourile agenției de vapoare cu același nume, având la subsol un apartament ocupat de familia Singuriadis, a izbucnit acum 20 de zile un incendiu, care, grație intervenției elice a pompierilor, a fost stins la timp.

În imobilul incendiat s'a găsit o instalație întregă de fitiluri și beozină, ce au servit la declanșarea focului.

Au fost arestați în cauză d-nii Gheorghe Spiropol, funcționar la firma P. Macri & Soha, bătut ca autor material al incendiului și M. Singuriadis, autor moral.

Cercetările instrucției făcute de d. judecător de instrucție Poșopol, titularul cabinetului I, n'au adus până acum nici un element în acuzarea celor doi preveniți. La cererea de punerea în libertate, cabinetul I de instrucție, a admis eliberarea ambilor pe o cauțiune materială de câte 5000 lei.

Eri, d-nii Singuriadis și Spiropol au fost eliberați din arestul central.

Această crimă de incendiu va continua a fi instruită de titularul aceluiași cabinet de instrucție, în fructul împrejurările în care s'a pus loc casei d-lui P. Macri din Brăila, ce era asigurată pentru suma de circa 1.000.000 lei, nu sunt încă complet lămurite, iar bănuiala se menține asupra proprietarului.

Cartă Postală

Dom' Director Jurnal,

La Leningrad un mama ai nascut doi pata, lipit unu-altrale. Un doptor ai taiat unu asta doi pata, em ai lasat traieștem altrale. Tot jurnal ai iscris, em ai laudat mult mult asta doptorale.

La mine gaseștem asta doptor, n'ai pacut mare traba la el. La noi Urmania, ai post doi prate, Vaida em Maniu, care ai tirait lipit unu altrale cinci zeci anule. Ai benit un doptor, ai deslipit la ei, em ai lasat tiraieștem amândoule. Cum tiraieștem, Alah iștii, ama tiraieștem... Asta doptor, halal doptor!

Musulim

SARĂ CISMELĂ MEMETAȘ

Șezătoarea tineretului Național-țărănist

La Casa de stat „St. Gheorghe” a partidului național țărănesc a avut loc deunăzi o șezătoare a tineretului acestui partid.

D. Dușă a ținut cuvântul de deschidere arătând rostul șezătoarelor tineretului a țării național-țărănesc.

D. G. Horocea a mulțumit fructușilor partidului cari asistau la șezătoare.

D. avocat N. Filipescu a conferențiat apoi despre „Muncă”, făcând un istoric al tuturor legiuirilor muncitorești la noi.

Din dramele mării

Acum două zile, în timp ce pescarii Dănilă Petrică, Miron Sidorof și fiul acestuia din urmă au mers să alău la pescuit, pe mare, s'a desțornat o puternică furtună.

Barca în care se aflau a devenit jucărie a valurilor și s'a răsturnat Dănilă Petrică s'a înecat. Ceilalți doi au reușit după mari eforturi să ajungă înot la țărm. Cadavru celui înecat n'a fost pescuit.

Atac banditesc în localul postel

Soldatul marșar Rosental Moise a intrat ieri pe la ora 4 d z. la poșta suma de 14.000 lei.

Pe una din stăile poștei a fost atacat de doi hoți necunoscuți cari i-au luat 10.000 lei și s'au făcut nevăzuți.

Cu ciomagul

Locuitorul Abghel Năstase din comuna Hissipari a lovit cu un ciomag în cap pe Velișă Abdol Celil care în agonie a fost internat la spitalul comunal din Medgidia.

Bătăușul a fost arestat.

Accidentul vasului „Heike”

În timp ce făcea manevra de acostare, farcul „Heike” sub pavilion englez care venea dela Batum ca produsa patrolifera spre a-și completa caricul, vântul puternic l-a împins vertiginos spre cheu, la lovitura ce s'a produs vasul s'a ales cu spărături la prova și la mijlor.

Reparațiunile vor costa aproape un milion de lei.

A rupt sigiliile!

Jandarmii din Cobadin au arestat pe țigar lăștin din serviciul d-lui Aurel Goldstein pentru faptul de a li rupt sigiliile aplicate de fisc pe o magazie a stăpânului său, de unde a scos mai multe cărți cu cereale pe cari le-a vândut.

Înfractorul a fost înaintat parchetului.

Toemal la Bârlad!

Acum câteva zile s'a săvârșit un mare furt la magazinul Șisu din str. Moldovai.

S'a stabilit că autor al furtului este un anume Vasile Croitoru, dispărut imediat după ispravă.

Fuind pus în urmărire, a fost arestat la Bârlad de unde va fi trimis la Constanța.

Intâmplări diverse

— Locuitorii Gh. Cernea și Dobro Ion din com. Peștera au bătut grav și au jefuit de bani pe consăteanul lor Stoica Ion care a fost dus la spitalul din Medgidia.

— Individul Gavrilă Ion din Babadag s-a luat la ceartă cu Iacob Chirilă din str. Dobrogii pe pe care l-a înjunghiat cu un ceț.

Informațiuni

Răscoala din Grecia, pentru a cărei înăbușire guvernul își dă toate silințele, prejudiciază și exportul nostru. Toate transporturile pentru Grecia au fost oprite.

Delegația permanentă a partidului național-țărănesc, întrunindu-se și luând în discuție atitudinea d-lui Vaida, a dat un comunicat prin care o dezaprobă categoric și dispune convocarea pe ziua de 23 Martie a congresului și comitetului regional din Ardeal, pe care d. Vaida în calitate de șef și aceluși provincii, ezită să ie întrunească.

În urma acestor hotărâri plecarea d-lui Vaida din partid pare inevitabilă.

Alaltăieri dimineață s'a intru la ministerul cultelor comisia rescransă de parlamentari dobrogeni.

S'au discutat și s'au fixat normele de organizare a cultului musulman.

Când toate lucrările vor fi puse la punct, se va proceda la alegerea șefului religios al musulmanilor care în același timp va fi și reprezentantul cultului musulman în Senatul României.

Balul anual al Sylogului Ellen „Elipis” ce urma să aibă loc în seara de 9 Martie a. c. so amână la o dată ce se va anunța ulterior.

Liga Navală Română, secția Constanța convoacă pe membrii săi în adunare generală pentru Duminică 17 Martie la Cercul Militar „Regele Carol”.

Caut magazine absolute uscată pentru patru vagoane aproape Port adresați-vă Roșiori 5.

In atenția
Domnilor INGINERI
ANTREPRENORI și
PROPRIETARI de Imobile

Cel mai sigur și mai rapid remediu în contra
IGRASIEI

este
PREPARATUL SELEGEANU

Acest preparat care este totodată o mare invenție românească s'a dovedit că cel mai perfect în izolarea completă a apei și combateroa igrasiei, fiind cu mult superior preparatelor cunoscute până în prezent, ca: Rapidolul, Eximidonul, Igrasonul, Aegolul, Terast, Bica și Iterant. Perfecțiunea invenției este garantată prin Breventul Regal Nr. 15253/1928 și publicată în Monitorul Oficial Nr. 122 din 7 Iunie 1928. Drape dovezi asupra perfecte reușiri ale acestui preparat pot fi stăruite certificate de constatare ale serviciului maritim român cât și numeroasele scrisori de mulțumire. Instrucțiuni se trimit la cerere.

Prețurile sunt extrem de convenabile.
 Comenzile se primesc numai pe adresa
Toma Grumezea
 Str. Ștefan cel Mare 145.-Constanța

CABINET DENTAR
 (fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)
DOCTOR
EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA
 Operațiuni, boli de gură și tehnica
 dentară cea mai modernă
 Consultațiuni 9-12 și 2-6
 Str. Carol 95 Telefon : 366

AȚI AUZIT

că tot la colectura principală
MARCEL cel NOROCOS

a câștigat în loteria 6-a

Lei 1000000 pe lozul anexă No. 183.446

Lei 100.000 pe lozul No. 53.852

în afară de alte multe câștiguri
 Jucăți deci cu încredere și nădejde tot la
 colectura preferată a Bobrogeanilor

Marcel cel Norocos
CONSTANȚA

Tragerea clasei I-a la 15 Martie 1935

Costul lozului:

1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
Lei 200	Lei 400	Lei 800

ȘFATUL NEGUSTORESC
 Constanța
Convocare

Aducem la cunoștința D-lor comercianți și industriași membrii și Statului, că conform art. 64 din statut, sunt convocați în adunare generală ordinară, în ziua de 16 Martie 1935 ora 10 dim. în sala Cinema „TRIANON”.

Ordinea de zi este următoarea:
 1) Cuvântarea de deschidere.
 2) Darea de seamă asupra activității Comitetului în cursul anului 1934.

3) Raportul asupra gestiei financiare pe 1934.

4) Raportul D-lor cesori.

5) Deschiderea comitetului de gestiunea sa.

6) Aprobarea bugetului de venituri și cheltuieli pe 1935.

7) Ratificarea membrilor coopțați în Comitet.

8) Alegerea a 5 membrii în comitet în locul D-lor: Gh. Ștefca, Const. N. Sarry, Gh. Andrei, D. G. Rizeșcu, I. Berberianu și Al. Szekmari eșii la sorții în ordinea vechimei.

9) Alegerea a 3 cenșori și 3 supleanți.

10) Diverse discuțiuni și propuneri.

În caz că la prima convocare nu vor fi prezenți numărul reglementar de membrii, adunarea se sună de drept pentru ziua de 31 Martie 1935, când se va ține în același local, la aceeași oră, cu aceeași ordine de zi și cu ori câți membrii vor fi prezenți.

Președinte d legal,
 (ss) Gh. Ștefca
 Secretar General,
 (ss) D. Bărsănescu
 No. 45
 1 Martie 1935

Dr. PAUL KLEIN

Specializat în Paris
BOLI DE PIELE, PĂR, SIFILIS

Consult. 3-7 d. a.

Piața Independenței (Ovidiu)
 No. 4 deasupra Cafenelei Corso.

Intrarea Str. Marcus Aurel 5

Dr. OSMAN IBRAHIM

Specialist în Boli de Ochi
 Str. General Lakovary 11
 colț cu Str. Ștefan cel Mare
CONSTANȚA

Intrarea prin Curte

Consultațiuni:

Dimineața dela ora 8 la 12
 După masă dela 2³⁰ la 7 seara

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld
 Boli Interne și de Copii
 boli de Femei

TRATAMENTUL RADICAL AL
 BOALELOR VENERICE
 — Blenoragia, SIFILIS etc. —
 la bărbați și femei prin cele mai noi metode

Strada Rakovei No. 20
 colț cu Strada Ion Lakovari
 Consult. 8-1 și 4-8
 Telefon 445

Un MĂRTIȘOR de
MILIOANE



nu poate să
 ofere decât
 un miliardar
INSĂ...

un
MĂRTIȘOR care
 să **ADUCĂ MILIOANE**
 puteți oferi și Div.

Un trifoi cu patru foi, un purceluș sau o perle, lângă un foaie de Loteria de Stat — să știți că poartă mult noroc. Când trăiește la bucuria cu care va fi primit dăruș Div. și nu ezitați. Norocul nu vine dacă nu-l chemați cu încredere și sârguință jucând la Loteria de Stat și cine știe dacă mărțișorul pe care l-ați ales alături de loz nu va valora milioane.

La 15 MARTIE tragerea primei clase a LOTERIEI A în patru luni Loteria va distribui peste un șteț de miliard.

7-a

CUMPARATI UN LOZ ASTĂZII

BALUL PRESEI — evenimentul sezonului, va avea loc în seara de Sâmbătă 16 Martie 1935, în sala „L.P.I.S.”

Pentru d-nii comercianți

Se aduce la cunoștința d-lor comercianți ca **S. A. R. de Grupaj din București**, cu toate agențiile sale din întreaga țară și cu **Serviciul de Colectare Colli-Express** a dat reprezentanța sa exclusivă pentru orașul și județul **Constanța, S.A. „Camionul”**, care are Serviciul de Camionaj bine organizat, sub conducerea d-lui **Aurel Theodorescu**, având biroul central la Magazia de mărfuri C.F.R. Camionajul va face transportul tuturor mărfurilor ce sosesc prin Serviciul de Grupaj în gara Constanța la domiciliul d-lor comercianți, cu prețurile cele mai reduse, acordând și înlesniri de plată.

Cabinet Dentar
M. DINER

Extracțiuni fără durere
 Danturi fixe în aur
 (American Bridj)

Intorcându-se din străinătate și-a reluat consultațiunile
 Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

Doctor
B. TATARSKY

Specializat în Berlin
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GAT ȘI URECHI
 BOLI DE BRONȘI și ESOFAG, STRICTURI și DELATAȚIEI ESOFAGULUI (Broncho-esofagoscopie)
 Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie
 Consult.: 8-12 dim. — 1 7 d. a.
 Boulevardul Elisabeta No. 5
 în fața Cazinoului
 Telefon 711

Dr. E. STOIAN

Medic de spital
 Gonito-Urinare, Boli de femei, Venerice, Sifilis
 Tratatamentul radical al blenoragiei cronice prin **DIATHERMIE**
 Orele de consultație:
 p. bărbați 3-5. — p. femei 5-7
 str. Alex. Lakovari 7
 (vis-a-vis de teatrul Eplis)

Doctor
L. SOLOMON

Specializat în Paris
Stomac-inimă-Piămânț.
Raze (X) Röntgen
 Noul tratament cu **Unde Ultra-Scurte.**
 Strada Carol No. 91
 (Colț cu Ștefan cel Mare)

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colectivei „**BOGOSIAN**”, — Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poștă care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei I-a la 15 Martie 1935.

Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz
 lei 200 lei 400 lei 600 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice spețe.